

淨 概 述 (續十)

方 論

第三節 依 往 生 論 作 觀

世親菩薩，著往生淨土論，亦名無量壽經，優波提舍願生偈，內將極樂國之衆生世間清淨，分爲屬於佛功德成就者，有八種；屬於菩薩功德成就者，有四種；而於器世間清淨中之國土功德成就，則分爲十七種；共二十九種，教讀者分別觀察，所以亦是一種觀想。不過，此種觀想，屬於應認識之成份爲多，屬於應思維之成份爲少，與觀經十六觀法，又有不同。茲將其列表於左，行者若能依照作觀，則對於極樂國，亦必多留印象，可以贊助往生。

甲、衆生世間清淨

(一) 八種觀佛功德成就

序種	功德成就類	偈	語	意	義
1	座莊嚴。	無量大寶王，微妙淨花臺。	觀佛以無量大寶王所成之	於一佛土，身不動搖安樂國清淨，常轉無	世親菩薩，著往生淨土論，亦名無量壽經，優波提舍願生偈，內將極
2	身莊嚴。	相好光一尋，色像超群生。	觀佛以無量大寶王所成之	光明，悉能遍至十方種種應化菩薩，常轉無	樂國之衆生世間清淨，分爲屬於佛功德成就者，有八種；屬於菩薩功德成
3	口莊嚴。	如來微妙音，梵響聞十方。	觀佛以無量大寶王所成之	世間，而遍十方種種應化菩薩，常轉無	就者，有四種；而於器世間清淨中之國土功德成就，則分爲十七種；共二
4	心莊嚴。	同地水火風，虛空無分別。	觀佛以無量大寶王所成之	事，如實修行，常作佛如須彌住持。	十九種，教讀者分別觀察，所以亦是一種觀想。不過，此種觀想，屬於應認
5	衆莊嚴。	天人不動衆，清淨智海生。	觀佛以無量大寶王所成之	諸佛如須彌住持。	識之成份爲多，屬於應思維之成份爲少，與觀經十六觀法，又有不同。茲將其列表於左，行者若能依照作觀，則對於極樂國，亦必多留印象，可以贊助往生。
6	上首莊嚴。	如須彌山王，勝妙無上首。	觀佛以無量大寶王所成之	諸佛如須彌住持。	。
7	主莊嚴。	天人文夫衆，恭敬繞瞻仰。	觀佛以無量大寶王所成之	諸佛如須彌住持。	。
8	不虛作住持莊嚴。	過佛本願力，速滿足，空過生。生極樂國，遇阿彌陀佛，本願力，圓證菩薩，無	觀佛以無量大寶王所成之	諸佛如須彌住持。	。

乙、器世間清淨

十七種觀國土功德成就

序種	功德成就類	偈	語	意	義
1	清淨功德成就。	觀彼世界相，勝過三邊究竟如虛空，廣大無際。	觀彼世界相，勝過三邊究竟如虛空，廣大無	於一佛土，身不動搖安樂國清淨，常轉無	(二) 四種觀菩薩功德成就
2	量功德成就。	觀彼世界相，勝過三邊究竟如虛空，廣大無際。	觀彼世界相，勝過三邊究竟如虛空，廣大無	光明，悉能遍至十方種種應化菩薩，常轉無	。
3	性功德成就。	生而無極樂，無邊際，無漏清淨。	生而無極樂，無邊際，無漏清淨。	事，如實修行，常作佛如須彌住持。	。
4	示法僧寶處，住持莊嚴無德。	示佛法，我皆願往生。	示佛法，我皆願往生。	諸佛如須彌住持。	。
5	如德修行。	諸佛皆能雨衣，妙香等。	諸佛皆能雨衣，妙香等。	諸佛如須彌住持。	。
6	如實修行。	諸佛皆能雨衣，妙香等。	諸佛皆能雨衣，妙香等。	諸佛如須彌住持。	。
7	根生。	諸佛皆能雨衣，妙香等。	諸佛皆能雨衣，妙香等。	諸佛如須彌住持。	。
8	正道大慈悲，出世善根。	諸佛皆能雨衣，妙香等。	諸佛皆能雨衣，妙香等。	諸佛如須彌住持。	。

4 形相功德成就。	淨光明滿足，如鏡日月輪。	國內種種形色，皆悉光明滿足，映照十方，如鏡之澈，滿足如日月之輝。
5 種種事功德成就。	莊嚴備諸珍寶性，具足妙。	莊嚴事物皆具珍寶性，具足美妙。
6 妙色功德成就。	莊嚴無垢光焰熾，明淨曜。	莊嚴事物皆具珍寶性，具足美妙。
7 觸功德成就。	過迦旋功德草，生勝樂，柔軟左。	能令觸者，極為柔軟，遍樂國種顯色，照耀一切世間。
8 莊嚴功德成就。	寶性功德草，生勝樂，柔軟左。	寶性功德之草，極為柔軟，印度極微細，生快樂感，過於，間。
9 雨功德成就。	雨花衣莊嚴，無量香。	莊嚴分為三類，一者水。二者地。三者虛空，如上所述。
10 光明功德成就。	佛慧明淨日，除世癡。	三無漏淨種子，便無由引發，遍虛空。
11 聲功德成就。	梵語深遠，微妙聞。	寶樹遍諸樓閣嚴，動花葉。
12 主功德成就。	正覺阿彌陀，法王善住持。	方宮寶樹，千萬種，偈曰：宣吐妙音，偈曰：發響。
13 卷屬功德成就。	如來淨花衆，正覺化生。	池一、水莊嚴，偈曰：遍無量。
14 受用功德成就。	受樂法中味，禪三昧。	方：寶樹遍諸樓閣嚴，動花葉。
15 無諸難功德成就。	永離身心惱，受樂常衣食自然，供具充足，遠離身惱，無貪嗔癡憂愁等。	偈曰：方無漏淨種子，便無由引發，遍虛空。

16 大義門功德成就。
乘善根界，等無識，皆大乘善根境界，平等一乘種不生。

17 一切所求功德成就。
不生佛國必墮惡道。
乘善根界，等無識，一切能由佛本願力故，凡彼國衆生，梯階，雖有小乘，然乃大乘名號，女人相應生。

第七章 隨義談

在昔如來雖滅，正法尚隆，衆生障輕福重，故任修一法，皆得成就。降及像法時代，去聖漸遠，人心便漸漸不古，思慮也漸漸龐雜，十人修行，便空有一人得道，再降及末法的今日，風俗偷薄，至於極點。能真正修道的人，已是罕見，更談不上證果了。因爲末法時代，人心愈壞，思慮愈雜的原故，修繁難而真靠自力的其他法門，均不能成就，所以末法時代，賴以支撑法運的，就只有簡單而兼具自他二力的念佛一門了。大集經說：「末法億億人修行，罕一得道，惟依念佛，得度生死。」可知在各宗寥落之後，賴以綿延法運，救度衆生的，就只有淨土宗了，所有禪教律等各宗，均將降爲助緣，不能單獨生效。無量壽經中，釋尊也說過：「當來之世，經道滅盡，我以慈悲哀愍，特留此經，止住百歲，其有衆生值斯經者，隨意所願，皆可得度。」可知末法已完，經道滅盡之後，如來以慈悲哀愍，特爲淨土法門，多延一百年，留度有緣。如來有甚深智慧，爲什麼不留其法門，而單留淨土，是具有深意的，是知道在末法時代的衆生，惟修淨土法，纔能度脫生死，這樣看起來，淨土法確是今後最契機的佛法，而獨步末法時代了。（未完待續）